

Мой собеседник - стройный пожилой человек. Он уже отметил свое восьмидесятилетие, но выглядит значительно моложе. Спокойный, внимательный взгляд. Немного словен, никогда не повышает голос. Я знаю его больше тридцати лет и не предполагал, что он наш земляк. Я всегда считал, что он вышел из какой-либо столичной или петербургской интеллигентной семьи. Ошибался. Он оказался наследником рода оstashковских крестьян.

Мой собеседник - Анатолий Иванович Савин. Одно только перечисление его титулов и званий вызывает глубокое уважение: академик Академии наук СССР с 1984 года, доктор технических наук, профессор, лауреат трех Сталинских и Ленинской премий, Герой Социалистического Труда, лауреат Государственной премии СССР...



Родился он 6 апреля 1920 года в городе Оstashков. Здесь, в ostashковской школе, обучался Анатолий алы наук. В 1937 году он поступил учиться в МВТУ имени Баумана на факультет артиллерийского вооружения. После окончания четвертого курса с началом Великой Отечественной войны А.Савин, как и большинство студентов-старшекурсников,

ПОЛЕТНАЯ ДУША

записался в народное ополчение. Однако на передовую не попал, вскоре был отозван с фронта и направлен в конструкторское бюро крупнейшего в СССР Горьковского артиллерийского завода. Здесь впервые проявились его инженерно-конструкторские и организаторские способности. В 1941 - 1943 годах А.И.Савинем были спроектированы и пошлы в серийное производство противооткатное устройство для пушки танка Т-34 и ряд устройств для полевой артиллерии. За четыре года войны его разработки реализованы в более чем ста тысячах орудий, выпу-

щенных Горьковским артиллерийским заводом. В 1943 году еще нецерковозванный специалист был назначен главным конструктором заводского КБ МВТУ он оочинил без отрыва от работы после Победы, в 1946 году.

Наступил новый период в творчестве А.И.Савина. По заданию академиком И.В.Курчатова, Л.П.Александрова и других руководителей атомной промышленности КБ Горьковского завода под руководством Савина разработано ряд основных конструкций для промышленного производства обогащенного урана и плутония, а также

сложное оборудование для первых ядерных реакторов различного типа.

На 50-е годы приходится создание эффективных систем управляемого ракетного вооружения для различных сред применения: земля, море, воздух.

С началом космической эры коллектив КБ третьего главного управления Советов СССР, руководимого А.И.Савиним, приступил к разработке глобальных космических оборонительных систем.

Громадный объем работы по созданию глобальных космических систем определял необходимость преобразования КБ А.И.Савина в самостоятельную организацию. В 1973 году был создан Центральный научно-исследовательский институт «Комета», генеральным конструктором и генеральным директором которого почти 30 лет является Анатолий Иванович Савин. Сформированная им кооперация различных организаций, предприятий промышленности и институтов Академии наук позволила обеспечить развитие новых научных направлений в областях электроники, информатики, радиофизики, радиоэлектроники, радиолокации. Под руководством академика Савина выполнен цикл научно-исследовательских работ по созданию модели фоновосвещенной обстановки в атмосфере, в океане, на суше и в околосферном космическом пространстве.

Пионерские работы школы академика А.И.Савина обеспечили разработку, изготовление, модернизацию и эксплуатацию на протяжении десятилетий космических систем, которые амо-

сте с ракетно-ядерным щитом страны являются основой поддержания стратегического равновесия в мире и предотвращения возможности развязывания ядерной войны.

Академик А.И.Савин воспитал целое поколение ученых высшей квалификации - докторов и кандидатов наук. Список его научных трудов содержит более 500 монографий, статей, авторских свидетельств, проектных разработок. Он активно участвует в работе экспертных советов при Правительстве и Госдуме РФ. Его имя широко известно в кругах мировой научной общественности.

В 1941 году Анатолий Савин не попал на передовую. Анатолий Иванович уже 60 лет находится на передовой линии борьбы за стратегический паритет, за безопасность Отечества, за верную жизнь на Земле. Его заслуги перед государством получили высокую оценку. Он кавалер девяти орденов и множества медалей.

Во всей многогранности творца и академика А.И.Савина есть еще одна грань - это пространство художника. Об этом увлечении знает только самые близкие. Больше 40 лет он переносит на холст, бумагу или картон природу Верхневолжья, Подмосковья, Крыма, Кавказа. К iubлению автора его коллеги издали небольшой каталог, где собраны лишь малая часть его ярких эпизодов и картин, поражающих своей одухотворенностью. «У этого художника добрая душа» - такой отзыв искусствоведов ценителей дорогого стоит. Душа у него действительно добрая, полетная душа.